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gtim uno de los lados, y tricese una raya con lipiz a jo
largo de la regla. *'Sin variar la posicién del papel”,
enfilese la regla hacia el otro lado, trazando la corres-
pondiente recta.

b) Seiilese el vértice del dngulo raspando la ticrra
con un palito, y este dngulo midase, bien por medio
de dos reglas unidas por sus agujeros, bien con la
abertura de un compds, v el dngulo correspondiente
se traspasa al papel.

¢) Construccion de un triingulo, Basta obtener ¢l
valor de dos dngulos en cada extremo de una linca
cuya longitud se mide con la cinta métrica, transpor-
tando esta distancia al croquis ¢n la escala convenida.
Ciérrese luego el tridngulo con los otros dos
lados.

d) Medida de un éngulo con la brijula. Colocada
en el vértice, dirijase la visual hacia uno de los lados
del dngulo y véase la posicion de la aguja. Girese la
vista hacia el otro lado y véase la posicion de la aguja.
La diferencia de las dos posiciones da ¢l valor del
ingulo en grados, que se lleva al croquis con un
transportador.

25—Medida de dngulos werlicales. — Tritase
ahora de determinar, no el dngulo horizontal, sino el
vertical, es decir, el que da la inclinacion del terreno.
Ha de advertirse que, conocido ¢l valor de dicho dn-
gulo, que llamaremos a®, puede determinarse la altura
“e” de una elevacidn, siempre que conozeamos tam-
bién la distancia, que llamaremos "'d”’, entre nuestro
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observatorio y el punto elevado. La pmpnrc:éﬂ es la
siguiente:
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Siendo = = 3’1416, L == 57'3%, O, para redondear

a
el cileulo 60°, tenemos que € w= d 3 Iy Si ¢l valor

de a® es, por ejemplo, de 5° y ¢l de d == 300 mts.,

OO
€ - E{&‘}—m == 25 mts., qué serd la altura de la

clevacion. Esta férmula, no obstante, da sélo resulta-
dos aproximados, y sirve solo cuando el valor de a*
e5 pequeiio. A la inversa, si se conoce la altura “e” y
la distancia “d", puede obtenerse el valor de a® Para
obtener este “dngulo de altura” hay los siguientes
métodos sencillos:

a) Mediante un compis, preferiblemente un com-
pas de pizarra provisto de arco graduado. Se coloca
una de las patas horizontales y la otra paralela al te-
rreno, dando el areo los grados del angulo, y si no tu-
viera arco el compds, los grados se obtienen por apli-
cacidn de un transportador,

b) Un instrumento ttil para medir dngulos ver-
ticales ¥ de ficil construccion es ¢l siguiente: Dibi-
jese y recirtese en carton fuerte un semicirculo gra-
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O figure en el punto medio, y luego los grados crezcan
hasta 0o, 1o mismo a derecha que a izquierda, El semi-
ta 00, lo mismo a derecha que a izquierda. El semi-
circulo se pega o se clava “invertido” en un trozo
de madera de un metro de longitud, y mediante un
hilo que se fija en el centro del didmetro y un pe-
quedio peso se construye una plomada que, colocado
el listén en posicién horizontal debe coincidir con
¢l O. El listén se clava por el mismo centro (o sea
por ¢l punto en que se encuentra el semicirculo) al
cxtremo de un baston, de modo que pueda girar a
frotamiento duro.’ Colocando otro bastén “de igual
longitud’ a cierta distancia y lanzando una visual al
extremo del mismo a lo largo de nuestro aparato, lIa
plomada marcari en el semicirculo graduado los
grados del Angulo vertical,

Hay ya tablas construidas ¢n las que, dado el 4n-
gulo vertical y la distancia, se obtienen las alturas
sucesivas, y a la inversa, En la tabla que insertamos a
continuacién (debida a Kossmann) la columna de la
izquierda expresa los grados del dngulo vertical y las
de arriba la altura que va adquiriendo el terreno con-
forme ¢rece la distancia, dato éste expresado por las
cifras que llenan la tabla. Adviértase que la cifra in-
ferior correspondiente a cada dngulo es la distancia
“horizontal” y la superior “la oblicua”.

26—La ejecucidn del croquis.—Conocidos los
principales problemas anteriormente expuestos, he
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